OPTIKA — Lece

Vprasanja:

-/'J/ Skiciraj z opti¢no osjo vzporeden snop Zarkov, ki pada proti Vs QUL
'a; konveksni (zbiralni) le¢i, ’C'b.e konkavni (razprsilni) leci.

Won Zblralna leca presllka oddaljen predmet na zasion K_;e nastane slika predmeta? T [}
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3 Predmet preshkamo z blkonveksno n nato s plankonveksno Icco enakih gorii¢nih
razdalj. Ali se lega slik razlikuje, ¢e predmet stoji v obeh primerih na enaki razdalji od
lec?

[ 4) Kam moramo postaviti majhen predmet pred zbiralno leco z gortscno razdaljo 10 cm,
da vidimo pxedmetpovecan‘? f”c ot Acmas pPoteaciy Llivee (o J}’ :
A Stn Bl dusl e GO 2 dD o
5, Dve zbiralni le¢i, enaki po obhkx in vchkostl zbereta sonéne Zarke in jih usmerita na
" papir. Prvo le¢o moramo drzati dlje od papirja kot drugo leco, da v enakem ¢asu
osmodlta papir. Katera le¢a 1 ima VGCJI lomni kollcmk'? : = B
Q P 07 L0 Arest i-_.f»u AAc Yo 7. chu u(. (:.;~ ,_';Mkc,\ A ! 5{"—\ et
6. Poskus za doma Polom ocala za daljnovxdne na mizo tako da bo§ skozi odala’ \:"“ ehach
opazoval oddaljen predmet. Odmikaj se od ocal, dokler ne vidi§ jasne slike =+ "
oddaljenega predmeta. Zakaj je slika obrnjena? Je slika realna ali virtualna? O¢ala =~ ""H,\ m

seveda dajejo ob normalni uporabi pokonéno sliko. So lece zbiralne ali razprsilne? e O -
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7. Poskus za doma: Z zbiralno leco preslikaj okno sobe na nasprotno steno. Kaj se zgodi
s sliko okna na steni, &e zastre$ pol lede?

Animaciji:

Razklon (disperzija): ob prehodu skozi prizmo se bela svetloba razkloni v barvni spekter:
hitp://en wikipedia org/wiki/Image:Light dispersion_conceptual gif

Na strani:

htip://www.surendranath org/Applets/Optics/ReflRefrCurv/CurvSurfApplet. html

poZeni animacijo (click to begin), v roletnem izboru nastavi konkavno ali konveksno le¢o. Na
sliki se prikaZe za Ze nastavljeno goriS¢no razdaljo in lego predmeta slika na ustreznem mestu
in ustrezne velikosti. Primi gorisée (bliznjo rumeno toc¢ko na opti¢ni osi), jo premikaj vzdolZ
opti¢ne osi in opazuj, kaj se dogaja z obliko le¢e. Nato primi predmet (vrh rdece puscice) in
glej, kaj se dogaja, ¢e ga premikas (levo-desno) ali vecas - manjsas. Podobno je tudi na strani:
http://www.phy. ntnu edu. tw/ntnujava/index php?topic=48
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Naloge:

o (' 1.Bikonveksna leta z enakima krivinskima polmeroma stoji 36 cm pred zaslonom. Narejena
: je iz stekla z lomnim koli¢nikom 1,52. Ce postavimo predmet v dologeno razdaljo pred
ledo, opazimo na zaslonu 3-krat poveéano ostro sliko predmeta.

“a) Kako dale€ pred le¢o smo postavili predmet? (12 cm)
B) Koliksna je goriitna razdalja lece? (9 cm)
\_[©))Kolik$na sta krivinska polmera le¢e? (9,36 cm)

i

VZ, Pri preslikavi z zbiralno le€o z enakima krivinskima radijema (r) dobimo A/=3-krat
povetano sliko predmeta, pri emer je razdalja med sliko in predmetom ¢=48 cm.

"a) Kako dale od predmeta je le¢a? (12 cm)
./ [b)Koliksna sta krivinska radija le€e (r=?), Ce je le¢a narejena iz stekla z lomnim
~ koliénikom #=1,52? (=9 cm, r=9,36 cm)

(3. Kako daleg pred zbiralno le¢o z gori§éno razdaljo 20 cm moramo postaviti predmet, da
dobimo: “

1] = i
W m.of\_].’. MAa v = =¥

.

a)/S-krat poveéano obrnjeno sliko? (MZLS; a=24 cm\j
[ 7b) 5-krat povetano pokonéno sliko? (M=5; a=16 cm) |
(7€) 5-krat pomanj3ano sliko? (A/=:1/5; a=120 cm) :

S

L/{:yBlkomreksna le¢a iz stekla z lomnim koli¢nikom 1,5 naj ima goriséno razdaljo 6 cm. Pri tem

naj bo en krivinski radij enak dvakratni vrednosti drugega. Koliksna morata biti krivinska
radija? (4,5 cm, 9 cm)

P =%

v @Razprﬁilna in zbiralna leda sta oddaljeni 4 ¢cm. Ko postavimo 3 cm pred razprSilno leco
predmet, nastane na drugi strani zbiralne lee realna slika, oddaljena 12 cm od zbiralne lece.
Koliksna je gori§¢na razdalja razpriilne lede in koliksna je povecava? GoriS¢na razdalja
zbiralne leée je 4 cm. (f= -6 cm, M = M, M, = -4/3, obmjena slika)
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